



ИСТОРИКО-ГЕОГРАФИЧЕСКИЕ ПОДХОДЫ К ДИНАСТИИ САМАНИДОВ

*Нарбаева Феруза - Студентка 2-курса
Чирчикского государственного педагогического
университета г. Чирчик. Узбекистан
narbayevaferuza0@gmail.com*

Аннотация: В данной статье объясняется, что историко-географический подход - один из давних, наиболее распространенных и продуктивных научных подходов в сфере региональных исследований. Характерно, что в настоящее время, по мере формирования комплексной регионалистики как сравнительно новой интегральной научной дисциплины, усиливается ее взаимодействие с другой, уже давно сложившейся дисциплиной, также возникшей на стыке разных наук, исторической географией.

Abstract: This article explains that the historical-geographical approach is one of the long-standing, most widespread and productive scientific approaches in the field of regional studies. It is characteristic that at present, with the formation of complex regional studies as a relatively new integral scientific discipline, its interaction with another, long-established discipline, which also arose at the junction of different sciences, historical geography, is intensifying.

Ключевые слова: историческая география, Саманиды, область, река, фарсах, юг, север, запад, восток, Мавераннахр, Хорасан, географические труды, территория государства.

Введение: Эпоха Саманидов, признанная неотъемлемой страницей истории нашей страны, отличается тем, что в этот период в стране преобладала мирная политика, а наука и культура процветали. Десятки ученых, таких как Абу Мансур Мотуриди, получивший награду, жил и работал. Также в этот период в нашей стране развивались исламские науки и действовали многие центры знаний, в том числе такие школы, как «Дор аль-Южония», «Дор аль-Ийодия», «Бухарская школа фикха». Этот период отличается еще и тем, что в этот период в стране были стабильны межнациональное согласие, религиозная толерантность и религиозная толерантность.

В этой статье мы стремились предоставить информацию об этом резервуаре стабильности в эпоху Саманидов, который правил Моваруннахром



как сильной империей в течение почти полутора веков. В стране соманидян 9-м окуляре существенные изменения в социальной и экономической сферах являются социально-экономическими показателями века.

Произошедшее и мирная политика и условия, преобладавшие в течение нескольких лет, создали почву для оживления научных процессов в городе Самарканде, который считается одним из главных научных центров Моваруннама.

Расположение Самарканда на Великом шелковом пути сделало его одним из центров торговли, искусства и науки. Особо можно отметить, что в эпоху Саманидов Моваруннахр был образовательным центром не только ислама, но и других религий в Самарканде[1].

Период правления Саманидов считается «золотым веком» истории не только таджикского народа, но и всего мусульманского мира. Ученые исследовали различные аспекты саманидского периода, в том числе, политику, экономику, науку, литературу, градостроительство и т.д. Следует отметить, что историческая география государства Саманидов выражена всего лишь в примечаниях научных трудов и не подвергалась специальному исследованию. Заметим, что территория государства Саманидов в разные периоды его существования до сих пор не определена. Не известно также время вхождения или отделения различных регионов современного Таджикистана в состав государства Саманидов.

Самани́ды — иранская правящая династия, основавшая Саманидское государство, которое существовало на территории Хорасана и Мавераннахра (ныне территории Ирана, Таджикистана, Афганистана, Туркменистана, большей части Узбекистана, южной Киргизии, южного Казахстана и Пакистана) в 875—999 годах. Государство Саманидов появилось в период «иранского интермеццо», когда после арабского завоевания на Иранском нагорье стали возникать независимые государства с правителями иранского происхождения.

В научных трудах и учебных пособиях для школ и ВУЗов республики в настоящее время используются те карты государства Саманидов, на которых его территория полностью не отображена. Так, одна из исторических областей горных таджиков – Гур и некоторые западные и центральные регионы современного Ирана, которые подчинялись Саманидам, на картах показаны за пределами территории государства Саманидов.



Изучение исторической географии отдельных областей и полузависимых владений государства Саманидов даёт возможность исследователям более глубоко и четко осознать социально-экономическое положение державы Саманидов.

Историческая география государства Саманидов всегда привлекала внимание исследователей истории 4 центральноазиатского региона. Для всестороннего исследования в области исторической географии необходимо определить локализацию и уровень развития средневековых городов, торговых путей, экспорт, импорт, и т. д. на основе данных письменных источников и сравнить их с материалами археологических раскопок. Также, для четкого определения территории государства, уяснения его внешних и внутренних границ, периода присоединения или отделения конкретных регионов от центра, необходимо глубоко исследовать и анализировать политическую историю государства Саманидов и его соседних государств. Некоторые источники, которые ранее были недоступными, теперь опубликованы. Кроме того, в результате археологических раскопок, собран огромный материал, в том числе, с территории Средней Азии, где были найдены остатки крупных городов Саманидского государства, таких как Афросияб, Бунджикат, Хульбук, Мерв, Ниса, Мунк, Вахш, Шуман и др. Также, в области картографии появились более инновационные технологии, которые позволяют создать еще более точную карту государства Саманидов и его отдельных регионов.

Особую значимость в изучении политической истории и исторической географии государства Саманидов оказывают арабские и персидские письменные источники средневековья, в которых четко выражена история образования, правления и падения Саманидского государства в хронологическом порядке. Это позволит уточнить, в связи с каким политическим событием изменилась территория или административный строй государства Саманидов в конкретно указанный период. Сведения, которые дают нам некоторые средневековые историки про внутренние и приграничные конфликты в государстве Саманидов, позволяют выяснить географические названия соседних регионов, а также, частично определить их территорию. Писменные источники, касающиеся темы исследования, разделены на две части: исторические и географические труды. С учетом того, что эти сочинения хорошо известны в научных кругах, мы воздерживались от их подробного описания и решили указать только их названия. К ним относятся:



Исторические труды: «История Бухары» Наршахи, «Тарих ар-русуль валь мулюк» Табари, «Зейн-аль-ахбар» Гардизи, «История Бейхаки», «История Табаристан» Ибн Исфандияра, «Равзат-ус-сафа» Мирхонда, «История Ямини» Абунасра Утби, «Аль-Камиль фи тарих» Ибн Асира и.т.п.

Географические труды: «Худуд-аль-алам», «Масалик вальмамалик» Ибни Хордадбиха, «Китоб-аль-бульдан» Ибн Факиха Хамадани, «Ашкал-уль-алам» Джейхани, «Масалик валь мамалик» Истахри, «Мурудж-аз-захаб» Масуди, «Сурат-аль-ард» Ибни Хаукаля, «Ахсан-ат-такасим фи марифат-аль-акалим» ал-Мукаддаси и «Муджамаль-бульдан» Якута аль-Хамави[2].

Как известно, предводителем рода Саманидов был Саман-худат, который по сведениям письменных источников был родом из Балха, Термеза или Самарканда. «Саман-худат»-ом его звали потому, что он построил село и назвал его Саман, и, соответственно, Саман-худат означает «владелец Самана». Историки полагают, что Саман-худат был из рода известного Сасанидского полководца Бахрама Чубина. Приняв ислам, Саман-худат стал близким человеком арабского наместника Хорасана Асада ибн Абдуллаха аль-Касри, и в честь своего друга назвал своего сына Асадом. Сыновья Асада ибн Саманхудата, Нух, Ахмад, Яхья и Ильяс, служили в рядах армии халифа аль-Мамуна (813–833 гг.), помогая ему в подавлении восстания Рафи ибн Лейса (806–810), и в качестве вознаграждения были назначены в управленческие посты восточных областей Халифата. Таким образом, в 819–820 гг. Нух – в Самарканде, Ахмад – в Фергане, Яхья – в Чаче и Уструшане и Ильяс – в Герате был назначен правителем. Однако среди них Нух ибн Асад занял особое место и в переговорах во внешней политике выступал как глава семьи. Нумизматические исследования также доказывают, что несмотря на то, что четыре сына Асада ибни Саман-худата управляли отдельными областями, все они чеканили свои монеты на имя своего старшего брата. Это означает, что Саманиды с самого начала постарались сохранить единство семьи во имя общего блага. Несмотря на то, что Саманиды в этот период официально считались подданными Тахиридов, в управлении своих областей были достаточно независимыми. Например, Нух ибн Асад в 839–840 гг. совершил поход на Исфиджаб, которой захватили тюрки со своими чачскими союзниками, разбил их войска и присоединил Чач в состав своих владений. В этот период Саманиды начали строить оборонительные стены у границ с тюркскими кочевыми племенами, отремонтировав и построив такие же стены у



больших городов Мавераннахра. Именно в этот период Самарканд стал столицей Саманидского государства и Саманиды укрепили свою власть в отдельных регионах Мавераннахра.

Создание системы управления Самони призвано обеспечить стабильность и увеличение экономических возможностей, развитие жизни и культуры. Такие города, как Бухара, Самарканд, Ургенч, Марв и Нишапур, могут быть развиты как научные центры. На фарсыдари начали писать стихи, прозу и научные труды. В 9-10 веках особенно Бухарское ш. культурный подъем. В столице, во дворце эмира, создана большая библиотека рукописных книг, относящихся к различным областям.

Большинство известных историков признают Исмаил ибн Ахмада Самани основоположником Саманидского государства. При старшем брате Насре Исмаил был правителем Бухары. После смерти Насра в 893 году халиф аль-Мутазид (893–902) утвердил своим указом Исмаила наследником Саманидского престола. Заняв престол, Исмаил переносил столицу государства из Самарканда в Бухару и в том же году совершил поход на север в Тараз. Разбив войска тюркского хана, Исмаил взял в плен самого хана вместе с 10 тысячами его придворных и солдат. Таким способом Исмаил надолго приостановил грабительские набеги тюрков на Мавераннахр. После этой победы, территория Саманидского государства расширилась в северо-восточном направлении до долины Таласа, которая имела богатые запасы месторождений. В том же 893 году Исмаил, свергнув Сайр ибн Абдаллаха, присоединил Уструшану в состав своего государства, положив конец правлению династии афшинов Кавусидов в этом регионе. Укрепление власти таджиков – Саманидов в Мавераннахре и Саффаридов в Хорасане, сильно беспокоило Багдадских халифов. Чтобы избавиться от обоих врагов, Багдадский халиф аль-Мутазид решил натравить Исмаила и Амра друг против друга, отправив обоим письмо о якобы их назначении в Хорасан и Мавераннахр. Однако в двух сражениях в 899 и 900 гг. Исмаил одержал абсолютную победу, и по данным Наршахи, территория от возвышенностей Хульвана до Хорасана, Мавераннахра, Туркестана, Синда, Горгана и Индии оказалась в его подчинении[3].

При Исмаиле ибн Ахмаде государство Саманидов заняло очень широкое географическое пространство – на севере от долины Таласа до Сиистана, на юге, и на западе от Джибалия до Восточного Туркестана и Синда на востоке, которое по сегодняшним меркам это занимает почти 3 млн км². Такую



огромную территорию Исмаил оставил своему сыну – наследнику престола Ахмаду ибн Исмаилу (907–914). Ахмад, сын Исмаила, подавив восстания в Табаристане и Сиистане в 913 году, присоединил Кирман в состав Саманидского государства. Таким образом, территория Саманидского государства расширилась на юге до Персидского залива, создав возможность для морской торговли. Однако ключевую роль в те времена сыграли Средиземноморские порты, и для Саманидов был более важным Великий шелковый путь, чем порт в Персидском заливе. Наследник Ахмада – Наср второй (914–943) пришел к власти, когда ему было всего 8 лет. Эпоха его правления в основном проходила подавлением множества восстаний. Основные территориальные изменения, которые произошли при Насре II – это отделение Сиистана в 917 и приобретение Горганом автономии в 928 г[4].

Саманидское государство, которые входили Согд, Уструшана, Фергана, Чач, Исфиджаб, Хорезм, Чаганиан, Хутталян, Бадахшан, Балх, Сиистан, Мерв, Нишапур, Герат, Горган, Табаристан, Джибаль и Кирман. Каждая из названных областей имела много городов и рустаков (районов), которые описаны согласно сведениям письменных источников. Столица государства – Бухара, состояла из трех частей: цитадели, рабада и шахристана. Самарканд, который по мнению некоторых исследователей, является родиной династии Саманидов, был первым городом по величине и по числу населения Саманидского государства в Мавераннахре. Уструшана (или Сурушана) находилась к северо-востоку от Согда. Основными городами этой области были Бунджикат, Заамин, Дизак, Арасманкат, Куркат, Арфат, Лухкат, Хиркана Сабат ит.п., которые подробно описаны в диссертации. Фергана при Саманидов имела множество городов и селений. Большие города этой области были Ахсикет, Касан, Куба, Насаия, Ош, Озкенд. Ахсикет был административным центром области и занял три фарсанга площади. Он также состоял из цитадели, шахристана и рабада. Чач и Илак были две области, близкие друг к другу в историческом и географическом плане. Чач был расположен на равнине, а Илак – в горной местности. Число городов Чача средневековые географы называют по-разному: от 22 до 34. Административный центр Чача – Бинкет, имел двуслойную защитную стену и место чеканки медных монет. С административно-географической точки зрения, Хорезм при Саманидах делился на два района: правый и левый берега реки Аму. Административным центром области до 995 года был город Кат, остатки которого сохранились по имени «Шейх Аббас Али» и занимали площадь 44 га. В верховьях Джейхуна и его притоков находились богатые области Вахан,



Бадахшан, Хутталь, Кубадиян, Вашгирд и Рашт, которые имели множество городов и сел[5].

Со времен Насра II во дворце Саманидов начались конфликты, которые при его наследников стали причиной территориальных потерь. Уже при сыне и приемнике Насра II – Нухе, первые признаки ослабления власти становятся очевидными.⁸¹ Несмотря на то, что усилиям полководцев удалось сохранить власть Саманидов в западных областях, конфликт эмира с выдающимся полководцем Абуали Чагани и снятие второго с поста главнокомандующего армией, стали причиной временной потери Хорасана, Чаганиана, Хутталяна и Бухары. Даже после смерти Нуха, Багдадский халиф по наставлению Муидуддоуле Буида отдал правление Хорасана Абуали Чаганиду, что вывело из подчинения Саманидов восточных областей государства до 955 года. В том же 955 году Рукнуддоуля Буид, совершив поход на Исфахан, покорил город, и тот навсегда вышел из под влияния Саманидских эмиров. При Мансур ибн Нухе (961–976) Саманидская держава потеряла некоторые свои области. Один из Саманидских полководцев Альптегин захватив Газнин в 961 г. и самостоятельно стал управлять Сиистаном и частью Хорасана. Также западные области – Горган, Табаристан и Джибаль (кроме Исфахана) по договору перешли под власть Буидов, а те ежегодно должны были за это платить Саманидскому эмиру харадж. Отдельными областями в тот период фактически управляли полководцы, а эмир Мансур, мог только удовлетворять их при сохранении оставшейся территории под властью Саманидов. Отстранение Ибрахима Симджура с поста главнокомандующего армии, который был одним из выдающихся полководцев и назначение на его место Абульаббаса Таша в 981 г. еще больше накалили обстановку в государстве. В это время Саманидское государство до такой степени ослабло, что не смогло противостоять набегам кочевников[6].

Пользуясь случаем, хан Караханидов Бограхан из Туркестана совершил поход в Мавераннахр в 992 г. Однако смерть не позволила ему добраться до Бухары, и это событие продлило жизнь Саманидского государства еще на несколько лет.

Время правления Нуха II ибн Мансура (977–997) – последний период существования Саманидского государства. В это время только Бухара оставалась под властью Саманидской династии, а остальные регионы уже не подчинялись Саманидскому эмиру.



Последние представители Саманидской династии были молоды и не имели опыта управления государством. Также тюркские полководцы, которым принадлежала реальная власть во дворце Саманидов, организовав заговор, вступили в контакт с Караханидами, и уведолив последних о ситуации в Саманидском государстве, призывали их совершить поход на Бухару. В 999 г. Караханиды захватив Бухару, убили несколько представителей династии Саманидов, а остальных отправили в тюрьму Хорезма. Пользуясь случаем, Махмуд Газневи захватил весь Хорасан, и таким способом, территория государства Саманидов была поделена между Караханидами и Газневидами. Усилия последнего представителя Саманидов – Мунтасира в 999–1005 гг. не дали результатов[7].

В конце IX века в Соманском государстве произошли важные изменения в общественно-политической и экономической сферах, и в течение нескольких лет преобладали мирная политика и обстановка, что создало почву для оживления научных процессов в городах Бухары. и Самарканд, которые считаются главными научными центрами Моваруннама. Расположение Самарканда на Великом шелковом пути сделало его одним из центров торговли, искусства и науки. Можно отметить, что в эпоху Саманидов в Самарканде действовали образовательные центры не только ислама, но и других религий. В данной исследовательской работе предпринята попытка предоставить информацию об истории этой стабильности в эпоху Саманидов, которые правили Моваруннахром как сильной империей почти полтора столетия[8].

Список использованных литературы:

1. Историческая география Вахшской долины в эпоху Саманидов. Вестник Таджикского Национального Университета. 2017.
2. Статья Сафарова Некруза Шодиевича “Историческая география Саманидов”2019.
3. Иакинф Бичурин, «Средняя Азия и французские ученые», 1848 год.
4. Средняя Азия Энциклопедический словарь Брокгауза и Ефрона.1890—1907.
5. Центральная Средняя Азия Малый энциклопедический словарь Брокгауза и Ефрона.1907—1909.
6. Центральная Азия Энциклопедический словарь Брокгауза и Ефрона.1890—1907.
7. Ртвеладзе Э. В. Цивилизация, государства, культуры Центральной Азии. — Т. : УМЭД, 2005
8. Ртвеладзе Е.В., Саидов А.Х., Абдуллаев Е.В. Древняя цивилизация Узбекистана: сцены из истории государственности и права. Т.: «Справедливость», 2001.85 с.